
O B Č A N O M  M A R f K O V E J

Bratislava 15. októbra 1948

Vážení spoluobčania, milí priatelia!

Ďakujem Vám za pozvanie na slávnostné otvore
nie strednej školy v Maríkovej. Velmi ľutujem, že 
nemôžem prísť a pozdraviť Vás, porozprávať sa 
s Vami a zdieľať Vaše starosti i radosti; neodkladné 
povinnosti ma však v tento čas viažu inde.

Vaša vytrvalá a húževnatá práca, ktorú ste vyna
ložili pre otvorenie novej strednej školy v Maríko
vej, je chvályhodná a preto som aj osobne veľmi 
rád, že školská správa vyšla v ústrety Vášmu úsi
liu, ktoré svedčí o jednej pozoruhodnej stránke no
vých pomerov na Slovensku, to jest, že všade u nás 
záujem o školy vzrástol. Každá obec, každé miesto 
chce mať školu. To je vec chvályhodná. Nie je však 
chvályhodné, keď mnohé miesta chcú mať školu iba 
preto, aby pokolenia, ktoré ňou prejdú, nemuseli sa 
už vrátiť k práci. Myslím k manuálnej, telesnej prá
ci. U nás sa predstava školenia spojuje často s pred
stavou života pohodlného, života bez práce, rozhod
ne však bez práce telesnej. A  to nie je správne! Nie 
je ideálnym typom našich čias mládenec, ktorý 
opúšťa dedinu alebo svoje robotnícke prostredie, ide 
študovať do mesta a ostáva v meste pre korzo, pre 
fičúrovanie, pre ľahší život. Nie na to máme školy, 
aby sme tento typ vytvárali. Školy máme na to, aby 
sme umožnili i najvyššie štúdium všetkým nadaným 
— bez ohľadu na to, z akej spoločenskej vrstvy po
chodia a bez ohľadu na to, či ich rodičia majú do
statok peňazí na ich štúdium — ale aby všetci naši 
mladí občania dostávali primerané vzdelanie pre čin
nosť, ktorú v živote budú vykonávať. Školy máme 
skrátka tiež na to, aby sme odchovávali lepších roľ
níkov, než boli roľnícke pokolenia predošlé, vzdela
nejších a zdatnejších robotníkov, než sme ich mali 
doteraz a podkutejších remeselníkov, než boli tí, kto
rí možnosti náležitého vzdelávania nemali. Toto sú
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hlavné ciele, ktoré má i novozriadená stredná škola 
v Maríkovej splňovať.

A tak by mi prichodilo už len vysloviť očakáva
nia, ktoré máme na mysli pri tejto slávnosti. Vy, 
drahí občania, majte novú školu radi. Pomáhajte 
s láskou a ochotou pri každej potrebe novej školy 
a jej učiteľstva. Vy, kolegyne a kolegovia, vychová
vajte v tejto škole mládež novú, sebavedomú, vy
strojenú dobre pre život vedomosťami i občiansky
mi cnosťami. A ty, drahá mládež, užívaj dobre ten
to nový stánok pre svoje vzdelávanie, užívaj ho dob
re k spokojnosti svojich učiteľov, na radosť svojich 
rodičov a — čo je najdôležitejšie — vo vlastný svoj 
prospech!

V tomto zmysle pozdravujem Vás, Vašej slávnosti 
a novej škole prajem mnoho a mnoho úspechov, 
i

Váš
L. Novomeský

Maríková — obec v okr. Pováž. Bystrica.
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